

□记者 焦琳 王晓丹 王雨 见习记者 赵丹/文 焦琳/统筹

关于校园霸凌,洛报教育编辑部曾发生过一场争论:校园霸凌的范围有没有这么大?能否采访到霸凌者或者遭受霸凌者?

然而,在近一周的走访调查和问卷调查中,这个问题的答案逐渐变得沉重而清晰——无论是老师还是学生,无论是高年级还是低年级,很多人都曾亲历或者目击过校园霸凌事件。

在霸凌发生后,他们有的选择隐忍,有的选择求助,有的选择自卫……然而,无论事件最后以怎样的形式结束,校园霸凌给他们带来的心灵伤害,都远远大于霸凌本身。

以下全部为真实案例,我们隐去了当事人的真实姓名。在勇敢揭开伤疤的同时,他们也希望以自身经历提醒更多人:校园霸凌离我们并不遥远,要一起努力向它说不。

收保护费、打耳光、言语威胁……校园霸凌离我们并不远

因被男生喜欢 她挨了女同学一耳光

1 忘带“保护费” 他吓得不敢出校门

- 讲述人:唐宫西路小学校长 申运展
- 当事人:李明(化名)
- 霸凌事件发生时年龄:11岁(小学阶段)

我在另一所学校任教时,曾亲历过一场至今记忆犹新的校园霸凌事件。那一次,我获得了一个没有教过的学生的信任,这份信任也让我帮他摆脱了霸凌。

“老师,你能不能帮帮我?”有一天,我正在办公室里批改作业,被猛然推门进来的李明吓了一跳。

“老师,有几个六年级学生老问我要钱,今天我真的没带钱,我害怕他们打我……”他吞吞吐吐地说。我一听就急了:“走!带我过去。”

我和另外一名老师赶到那几个学生的聚集地,二话不说,就把他们扭送到了派出所。面对民警的问讯,几个学生这才承认长期以来对李明的霸凌。

他们收李明保护费已长达1年之久。起初,他们碰上李明就要点儿钱,见李明不反抗,就变本加厉,甚至演变成了直接到学校收取“保护费”。

为何他们会盯上李明?一个学生说:“我有一次打完游戏付钱时,看到李明一拿就是一张一百块钱,觉得他很有钱。”

为何李明一直不告诉老师?“他们每天都在学校门口堵我,说只要我交保护费,他们就一直罩着我,还威胁我如果告诉老师,让我一天挨三顿打。”李明说,他真的很害怕,于是,每次都会准

备好钱给他们。那天,他忘带钱了,害怕被打,这才向还没下班的我求助。

其实,李明有反常举动已经有一段时间了,怪我们大意了。那段时间,李明总要等班主任送完所有学生,再跟着老师回到学校,等老师下班后一起走。老师问他为啥不回家,他就说“家里没人,想在学校玩一会儿”。

这不就是孩子害怕,抱着惹不起躲得起的心态在躲避吗?我心里很不是滋味。作为老师,一定要关注学生的异常举动,学生胆怯不敢说时,一定要循循善诱,有打破砂锅问到底的精神。

事后,我和李明的班主任叫来了他的家长,除了一起对李明进行心理疏导,还约定:第一,家长不要再给李明过多的零花钱;第二,李明以后无论遇到什么事,都要第一时间告诉老师和家长。

此后,每天放学,我都会在校门口转一会儿,看看有没有“坏孩子”来捣乱,也碰到过李明几次,他的状态比之前好了很多。



2 因受男生喜欢 乖乖女被同学扇耳光

- 讲述人:陈莫(化名)
- 霸凌事件发生时年龄:14岁(初中阶段)

在别人眼中,我是个不折不扣的乖乖女。上小学时,就算东西被抢,我也只会向老师告状,从来没有因为和同学发生矛盾而被老师批评。

上初中后,我的成绩依然名列前茅。直到初二的那个夏天,一个耳光改变了我。

初二时,在一次绘画比赛中,我认识了隔壁班的小辉,他是个阳光、帅气的男孩。因为我们都喜欢漫画,所以经常就基本漫画交换彼此的看法。慢慢地,小辉开始一下课就站在我们班后门吹口哨。我对小辉虽然有一点懵懂的好感,但作为一个乖乖女,首要任务是学习,这一点我还是十分清楚的。

然而,小辉对我有好感这件事,很快传到了他们班一个类似“大姐大”的女生耳朵里,我们暂且叫她莉莉吧。

一天,中午放学后,我去车棚推了车子准备回家,被我们班的三个女孩拦住了,她们告诉我,莉莉让我去学校旁边的小巷里,有几句活要问我。我并不认识莉莉,但对方来势汹汹。我来不

及拒绝,就连人带车一起被推搡进了小巷。

“知道我为啥叫你吗?”

“贱人,以后离小辉远一点!”

“你配得上他吗?也不掂掂自己几斤几两……”

说着说着,莉莉手下的一个我并不认识的女生走了过来,照着我的脸就是一巴掌,我的脑袋嗡地一下……

我不知道自己是怎么离开那条小巷的,只记得那天阳光很晃眼,而推着车子一步步含着泪走回家的我,手脚冰凉。

快到家时,我鼓足了勇气,准备向妈妈求助。可推开门的那一刻,我改变了主意。

“陈莫,听你们老师说,你最近上课有点儿走神,不认真听讲怎么办?明年就要中考了,考不上重点高中别想上大学……”妈妈像往常那样开始唠叨,同样的话语,那天却显得特别刺耳。我哭着跑进了自己的房间,听见妈妈在外面嘟囔了一句:“光知道哭,还会啥?”说完就忙着做饭去了。

接下来的几天,下课时我几乎不出教室门,甚至不想看到坐在教室后面的那几个女生。她们并没有打我,但听到她们大声说话或者放肆大笑的声音,我心里就会隐隐作痛,觉得她们是在嘲笑我。

我一直期待小辉能站出来,就算不是为我出头,只是安慰安慰我也好,但小辉再也没有出现。

我开始抗拒上学,找各种借口逃课……初中生活,就在这样的创伤中慢慢画上了句号。中考,我离自己填报的重点高中的分数线差一分,上了一所普通高中。

上高中后,我开始结交那些看起来很坏的女生,因为在她们身边,我才有安全感。

我不知道,以后还会不会遇见莉莉,会不会遇见小辉,会不会遇见那个扇我耳光的女生。我不知道,如果遇见,我该以什么样的心态面对他们。我唯一确定的是,那件深埋在我记忆深处的事,已彻底改变了我的人生轨迹。

(下转 C03 版)